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Das Handbuch zur GESCHICHTE SCHLESIENS, Bände 1–3, 
jetzt wieder komplett:

Band 1: Von der Urzeit bis zum Jahre 1526
Im Auftrag der Historischen Kommission für Schlesien

hg. von Ludwig Petry • Josef Joachim Menzel • Winfried Irgang
600 S. mit 32 z.T. farb. Abb., Ausschlagtafeln und Kartenbeilagen • 17 x 23,5 cm • 
Gebunden mit farb. Schutzumschlag • 6. Aufl. 1988 • 978-3-7686-3509-7 • € 34,- 

Der erste Band der „Geschichte Schlesiens“ ist ein landeskundliches Standardwerk, das sein hohes 
wissenschaftliches Niveau ausgezeichneten Kennern schlesischer Kultur und Geschichte verdankt. 
Er enthält Aufsätze über die Vorgeschichte Schlesiens bis zum Ende des ersten Jahrtausends un-
serer Zeitrechnung, ferner über die zwei großen Epochen seiner mittelalterlichen Geschichte, von 
der slawischen Zeit bis zum Anschluß Schlesiens an das Königreich Böhmen (1327) und bis zum 
Beginn der Habsburgerzeit im Jahre 1526. Ausführlich widmen sich weitere Beiträge den verfas-
sungsrechtlichen, wirtschaftlichen, ethnologischen und kulturgeschichtlichen Entwicklungen im 
mittelalterlichen Schlesien. Eine umfangreiche Auswahlbibliographie bietet eine Übersicht über 
die wissenschaftlichen Grundlagen der Aufsätze und ausführliche Hinweise auf die Forschung zur 
Geschichte Schlesiens von 1945 an bis heute.

Band 2: Die Habsburger Zeit 1526–1740
Im Auftrag der HKfS hg. von Ludwig Petry und Josef Joachim Menzel

332 S. einschließlich Ausschlagtafeln • mit 32 z.T. farb. Abb. • 17 x 23,5 cm • Gebun-
den mit farb. Schutzumschlag • 3. Aufl. 1988 • 978-3-7686-3510-3 • € 24,-

Der zweite Band der „Geschichte Schlesiens“ ist der wichtigen Epoche zwischen den Jahren 1526 
und 1740 gewidmet. In dieser Zeit gehörte Schlesien zu den habsburgischen Erbländern. Die Auf-
sätze namhafter Wissenschaftler behandeln seine politische Geschichte, seine Wirtschaftsgeschich-
te, die besonderen Beiträge Schlesiens zur deutschen Kultur, zur bildenden Kunst und Musik. Die 
Literaturhinweise und Anmerkungen, welche die einzelnen Beiträge ergänzen, sind auf den wis-
senschaftlichen Stand des Erscheinungsjahres gebracht. Wer sich für Schlesien und seine bewegte 
Geschichte im Zeitalter der Türkenkriege, der Reformation, des Dreißigjährigen Krieges und des 
Absolutismus interessiert, hat in diesem Buch ein Standardwerk, das das reiche geistige Erbe des 
Landes wissenschaftlich würdigt und allgemeinverständlich darstellt.

Band 3: Preußisch-Schlesien 1740-1945 
Österreichisch-Schlesien 1740-1918/45

Im Auftrag der HKfS hg. von Josef Joachim Menzel
768 S. mit 74 s/w Abb. auf 40 S. • 17 x 23,5 cm • 7 s/w und 3 
farb. Karten in der Einstecktasche • Festeinband • 2011, Nach-

druck der Ausgabe 1999 • 978-3-7686-3511-0 • € 68,-
Mit dem dritten Band ist das von der Historischen Kommission für 
Schlesien herausgegebene Handbuch zur GESCHICHTE SCHLESI-
ENS nunmehr abgeschlossen. Er umfaßt die beiden Jahrhunderte von 
1740 bis 1945, in denen das historische Schlesien zunächst zwischen 
den Monarchien Preußen und Österreich in Preußisch-Schlesien und 
Österreichisch-Schlesien geteilt war und dann nach dem Ersten Welt-
krieg mit den preußischen Provinzen Oberschlesien und Niederschlesi-

en zum Deutschen Reich, mit der Woiwodschaft Schlesien (Śląsk) zu Polen und mit dem Land Slez-
sko zur Tschechoslowakei gehörte. Dieser Band endet mit der Katastrophe des Zweiten Weltkrieges 
und der nachfolgenden, einen tiefen Einschnitt in der Landesgeschichte markierenden Vertreibung 
der Deutschen aus den Gebieten östlich von Oder und Neiße. Es handelt sich um die umfassendste 
Darstellung der Geschichte des gesamtschlesischen Raumes in den letzten beiden Jahrhunderten.
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Das Programm Stammbaumdrucker
erstellt repräsentative Grafiken in beliebigen Größen, druckt direkt

oder in Datei, exportiert in PDF-, BMP-, JPG-, GIF- und EMF-Dateien. 
Vielfältige Gestaltungsmöglichkeiten, frei platzierbare Text-, Bild- und 
Geo-Objekte, Personen-Verzeichnis, Kartei als PDF-Datei. Aufteilung 
großer Bäume in Teil-Bäume. Sehr flexibler Gedcom-Import. Mit allen 

Funktionen unbefristet kostenlos zu testen. Lizenzgebühr 40,- €.

 Dr.-Ing. Ekkehart H. v. Renesse, Lepsiusstr. 27, 12163 Berlin 
www.stammbaumdrucker.de  -  info@stammbaumdrucker.de

Akademische Verlagsoffizin Bauer & Raspe KG
Edition Schneider & Weigel 

Neuerscheinungen  ê

Reihe: THEOLINGUISTICA 
(hrsg. von Albrecht Greule und Elżbieta Kucharska-Dreiß)

•	 Thiele, Michael: Öffentliche Rede im kirchlichen Raum (= Theolinguistica 1). 
2008, 272 S.; 34,90 €; ISBN 978-3-8461-1000-3

•	 Kiraga, Sebastian: Persuasive Mittel in Texten der Zeugen Jehovas. Analysiert 
an polnischem und deutschem Material (= Theolinguistica 2). 2009, 142 S.; 
29,90 €; ISBN 978-3-8461-1001-0

•	 Thiele, Michael: Predigt als wahre Rede (= Theolinguistica 3). 2009, 308 S.; 
34,90 €; ISBN 978-3-8461-1002-7

•	 Greule, Albrecht / Kucharska-Dreiß, Elżbieta (Hrsg.): Theolinguistik: Bestands-
aufnahme – Tendenzen – Impulse (= Theolinguistica 4). 2011, 228 S.; 24,90 €; 
ISBN neu: 978-3-8461-1003-4 (ISBN alt: 978-3-87947-300-7) 

RHETORIK, SCHAUSPIELKUNST
•	 Thiele, Michael: Vorfühligkeit. Theorie & Praxis der Schauspielkunst. 2012, 

158 S. Preis: 24,90 EUR; ISBN 978-3-8461-1004-1
in Vorbereitung:
•	 Thiele, Michael: Religiöse Rhetorik. 2012 (ca. 300 S.)
•	 Thiele, Michael: Führung & Rhetorik. 2012 (ca. 350 S.)
Michael Thiele, geboren 1947, studierte Theater- und Literaturwissenschaften u. a. 
an der Universität München und schloss das Studium mit dem Magister Artium Kom-
munikation/Ästhetik im Schwerpunkt Theaterwissenschaft an der Universität Osna-
brück ab. 1974/75 war er Dramaturg und Regieassistent an den Städtischen Bühnen 
Osnabrück. Seine Bühnenreifeprüfung für Schauspiel und Musical legte  er 1976 ab, 
sein Sprecherzieherexamen 1979. 1987–1989 unterrichtete er das Hauptfach Spre-
chen an der Schauspielabteilung der Folkwang-Hochschule Essen. Zur Zeit lehrt er 
als Professor für Rhetorik an der Hochschule Karlsruhe – Technik und Wirtschaft 
sowie als apl. Professor für Religiöse Rhetorik an der Goethe-Universität Frankfurt.

auf www.degener-verlag.de
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Geben Sie Ihrer Familienforschung eine 
repräsentative Form!

Stammbäume 
   und  Ahnentafeln

in verschiedenen Darstellungsvarianten,
präzise kalligraphiert, mit Integration von
Wappen, Orts- oder Gebäudeansichten,
Portraits u.v.m., fertigt für Sie auch auf 
echtem Kalbshautpergament

Stefan Blaich, Grafik-Designer grad.
Postfach 131067,  70068 Stuttgart
Tel. 07042-2886974   Fax: 032 221 584 183
E-mail:  S.Blaich.Heraldik@t-online.de

Kostenloses Angebot und Musterfotos 
anfordern!

Transkriptionen
·························································

Gisela Fleischmann
Seestraße 6b
17194 Ulrichshusen
Tel. 0399 53 7 95 69
www.handschriften-lesen.de

Brandenburg

Berlin Pommern
Erfahrener Historiker und
Genealoge forscht für Sie

Markus Röhling M.Th.

Pflugstr. 9a, 10 115 Berlin

http://www.genealogisches-buero.de

info@genealogisches-buero.de

Transkriptionen
Genealogische Forschungen
in Bayern und Baden-Württemberg

Sabine Schleichert, Historikerin
Rosa-Aschenbrenner-Bogen 6, D-80797 München

Tel. 089/14349363 — http://www.ggrs.com

Wappen in grafisch und heraldisch
einwandfreier Ausführung

Gisela Seibt
Wörthstr. 33, 65343 Eltville

Tel.: 06123/5570
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Zu beziehen direkt über Degener & Co. 

Reprints der Wappenbücher

• Hg. Dr. R. Graf von Stillfried-Alcantara u.a.: Des Conrad Grünenberg 
Ritters und Bürgers zu Konstanz Wappenbuch von 1483. Reprint 
der Ausgabe von 1875. 167 S., 334 Abb. € 199,00

• Richenthal, von Ulrich: Das Concilium So zu Con-
stantz gehalten ist worden- des Jars do man zalt von der Geburt 
unseres erlösers MCCCCXIII Jar. Mit mehreren hundert colorierten 
Wappenabbildungen und Szenen aus dem Concil, 
226 Blätter, recto paginiert und 260 Seiten Übertra-
gung ins Neuhochdeutsche, Reprint. € 199,00

• Holtmann, Johannes: Bergisches Wappenbuch 
bürgerlicher Familien, herausgegeben vom Bergi-
schen Geschichtsverein zu Elberfeld 1912. Reprint. 
Mit über 250 Wappen, davon mehr als 200 in Farbe. 
180 S. € 96,70

• Ströhl, Hugo Gerard: Japanisches Wappenbuch „Nihon Moncho“: 
ein Handbuch für Kunstgewerbetreibende und Sammler 1906. Re-
print. Mit 13 Tafeln in Schwarz- 
und Buntdruck nebst 692 Tex-
tillustrationen, 250 S. € 67,30

• Ströhl, Hugo Gerard: Heraldischer Atlas; eine 
Sammlung von heraldischen Musterblättern 
für Künstler, Gewerbetreibende, sowie für 
Freunde der Wappenkunde 1899. Reprint. Mit 
76 Tafeln in Bunt- und Schwarzdruck nebst zahl-
reichen Textillustrationen. € 164,00 

• Stillfried, R. G.: Die Titel und Wappen 
des Preussischen Königshauses, 
historisch erläutert 1875. Reprint. Mit 
24 Abbildungen von Wappen und Sie-
geln, 59 S. € 38,20

• Doeberl, Michael u.a.: Das Akademi-
sche Deutschland Band 4: Die Wappen 

der Korporationen des In- und Auslandes. Mit 1617 farbi-
gen Wappen und 8 weiteren Illustrationen auf 78 Tafeln. 1931. 
Reprint. 78 Wappentafeln, 78 Seiten Namen. € 135,20

Weitere Informationen und Bestellungen unter: 
www.degener-verlag.de
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Genealogische und archivalische 
Forschungen 

Dr. Thomas Heldt; Historiker 
Seriöse und fundierte Forschungen in 

ganz Deutschland; 
Ost- und Westpreussenforschung. 

Teichstr. 1; 35274 Kirchhain
Tel. 06422-9448905; www.Genealogieprofi.de

Familienforschung in Bayern
 

Dr. Waldburg Eder
 

Titurelstr. 10, 81925 München
Tel.: 089-171208

E-mail: waldburg-eder@freenet.de

www.geneashop.de
Ihr Spezialist für Genealogiebedarf

im Internet
Schmuck-Ahnentafeln – Formulare – Literatur

Im Schlingfeld 2, 33129 Delbrück
Tel.: 05250/512750, Tax: 05250/512751

e-post: info@geneashop.de

Familienforschung 
in Hessen, Westfalen, Thüringen 

und Niedersachsen 
 

Christian von Klobuczynski, M.A. 
IBF-Kassel, Weserstr. 38–40, 34125 Kassel 

0561-9700544, www.ibf-kassel.de

Forschungen in Baden-Württemberg, Berlin, Pommern, Brandenburg, 
Sachsen, Schlesien, Posen, West- und Ostpreußen und der Schweiz

Auskunft aus historischer Ortsdatei für das gesamte ehemalige Preußen (ca. 100 000 Ortsnamen) 
mit Pfarreizugehörigkeit und Kirchenbuch- und Standesamtsregisternachweisen

Manuel Aicher
Schöneggstr. 26, CH-8953 Dietikon, Schweiz, 0 44/742 20 83, Fax 742 20 84
Joachim-Friedrich-Str. 32, 10711 Berlin, 0 30/89 54 10 83, Fax 89 54 11 24 

E-mail: buero@aicherweb.com, Internet: www.aicherweb.com

Private genealogische Forschungen
im Raum Eifel, Mosel, Hunsrück

Abschriften aus Kirchenbüchern, Fotos d. Ori-
ginaleinträge, Transkriptionen, Übersetzungen

Stephanie Leidner-Schweitzer
Schützenstr. 31, 54290 Trier,

Tel.: 0651-2061524
E-mail: steph@think-tank-scriptorum.com

B ü r o  f ü r  U m s c h r e i b a r b e i t e n
von a l tdeutschen Handschr i f ten

Erfahrene Historikerin transkribiert
Tagebücher, Akten, Briefe etc.

Sabine Lenthe  Lessingstr. 58  D-28203 Bremen
Tel. 0421-7942552   www.transkription.de

In mehr als 300 Veröffentlichungen hat Franz Schubert wichtige Quellen für 
Familienforscher in Norddeutschland bearbeitet: Trauregister aus nahezu allen 
erhaltenen Kirchenbüchern, zeitlich gegliedert, regional zusammengefaßt und 
durch Register erschlossen, dazu Bevölkerungslisten, Steuerlisten, Bürgerbü-
cher und Schülerlisten. Viele der mittlerweile vergriffenen Bände wurden in 
den letzten Monaten nachgedruckt. Schauen Sie unter www.degener-verlag.de.

EDITION FRANZ SCHUBERT 
BEI DEGENER & CO. 
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Neuerscheinungen!

in der AMF-Schriftenreihe:
•	 SR 233 – Riemann, K. u. Bauer, M.: Register des Taufbuches der ev. Bar-

füßerkirchengemeinde in Erfurt (1684–1803), Preis: 15,95 € *)
•	 SR 234-1 – Berthold, Rüdiger: Register zum Traubuch Döbeln 1548-1585 

und die bürgerlichen Bewohner der Stadt, Preis: 14,00 €
•	 SR 234-2 – Berthold, Rüdiger: Register zu den Totenbüchern der Stadt 

Döbeln für die Jahre 1548-1585 und 1625-1661, Preis: 21,85 €

in der Reihe der Mitteldeutschen Ortsfamilienbücher:

•	 MOFB 066 – Marx, Axel, Familienbuch Mellingen bei Weimar mit Köttendorf 
(Landkreis Weimarer Land) 1651–1819, Preis: 38,50 €

•	 MOFB 067 – Dressel, Elisabeth, Familienbuch Reichenbach/Vogtl. (Landkreis 
Vogtlandkreis) in 2 Bänden 1530-1620, Preis: 57,00 €

•	 MOFB 068 – Badelt, Peggy u. Rau, Anja, Familienbuch Burgstall mit Dolle, 
Blätz, Mixdorf und Salchau (Landkreis Börde) 1645–1814, Preis: 35,00 €

•	 MOFB 069 – Bartels, Kurt, Familienbuch Samswegen (Landkreis Börde) 
1637-1850, Preis: 33,50 €

•	 MOFB 070 – Conrad, Hartmut, Familienbuch Lonnewitz (Landkreis Nord-
sachsesn) 1573–1840, Preis: 9,50 €

•	 MOFB 071 – Meyer, Dr. Ulf, Familienbuch Caselwitz mit Moschwitz, Ober-
grochlitz, Untergrochlitz, Dölau und Rothenthal (Landkreis Greiz) 1617–1800, 
Preis: 28,00 €

Zeitschrift für Mitteldeutsche Familiengeschichte (ZMFG)
•	 Heft 1/2012 der ZMFG, Preis: 8,75 €

◦	 50 Jahre Arbeitsgemeinschaft für mitteldeutsche Familienforschung 
(Wolfgang Becher) 

*) alle Preise einschl. Porto u. Verpackung sowie Mehrwertsteuer
Bestellungen an:	 Geschäftsstelle der AMF, Neue Sorge 77, 06537 Kelbra,
			   eMail: Buchversand@amf-verein.de
Unser gesamtes Angebot mit über 300 Titeln zur Familienforschung in Mitteldeutsch-
land finden Sie an unserem elektronischen Büchertisch im Internet unter 

www.amf-versand.de
Arbeitsgemeinschaft für mitteldeutsche Familienforschung e.V.
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ANKÜNDIGUNG • ANKÜNDIGUNG • ANKÜNDIGUNG

Hessische Wappenrolle
1960–2010
geführt von

Hermann Knodt und Frieder Boss

J. SIEBMACHER‘S GROSSES WAPPENBUCH
Die Familienwappen deutscher Landschaften und Regionen, Band 4

Rund 800 Familienwappen wurden in der 
Zeit von 1960–2010 in Hessen gestiftet und 
in die Hessische Wappenrolle eingetragen. In 
dem hier angebotenen Werk sind alle Wappen 
zeichnerisch und textlich dargestellt, Infor-
mationen zur Familie der Wappenstifter sind 
immer enthalten, teils mit umfangreichen 
Stammreihen. Dies macht das Werk zu einem 
heraldischen und in nicht geringerem Maße 
auch zu einem biografischen Nachschlage-
werk für Hessische Familien.

Buchformat: 19,5 x 28 cm; farbiger Festein-
band mit Fadenheftung
Umfang: etwa 600 Seiten mit ca. 800 farbige 
Wappenabbildungen; Namens- und Ortsre-
gister, umfangreicher Index rerum Heraldik, 
der einzelne Wappenbilder leicht auffindbar 
macht.

Preis: maximal 100,- €. 
Erscheinungstermin: Ende 2012
Vorbestellungen bitte direkt an:

Verlag Degener & Co. • Inh. M. Dreiss 
Am Brühl 9, D-91610 Insingen

Tel.: 09869-9782280 • Fax: 09869-9782289
degener@degener-verlag.de 

www.degener-verlag.de


